

## ПРИДАВЛЕНИЕ

КЪ

# ДУХОВНОМУ ВѢСТНИКУ

ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

15-го юля

№ 14-й

1896 года.

Духовно-нравственные черты православного Царя-Рыцаря \* ).

Досточтимые соотечественники! Миръ и вѣчная память въ Бозѣ почившему Государю Императору Николаю первому! Въ нынѣшній день мы чествуемъ и молитвенно благословляемъ совершившуюся 100-лѣтнюю годовщину со дня рожденія этого приснопамятнаго Великаго Государя и все же, однако, припомнъ, въ свое назиданіе, изреченіе Св. Писанія, говорящее о мимолетности и скоропреходящности плотской человѣческой жизни и всякой земной человѣческой славы: „Всякая плоть, какъ трава, говорить апостоль, и всякая слава человѣческая, какъ цвѣть на травѣ; засохла трава, и цвѣть ея опалъ“ (1 Петр. I, 24). Къ духовному же нашему утѣшенію и отрадной надеждѣ на бессмертие тоже Слово Божіе говоритъ о людяхъ, досточестно и праведно отошедшихъ изъ этого видимаго міра: „дѣла ихъ идутъ вслѣдъ за ними“ (Апок. 14, 13). Эти два изреченія, какъ глаголы вѣчной истины, составляютъ изъ себя то единое и всеобщее убѣждение или увѣренность человѣчества, просвѣщенаго христіанскою вѣрою и откровеніемъ, что хотя человѣкъ своимъ земнымъ бытіемъ, подобно мимолетнымъ растеніямъ, скоро и какъ-бы безслѣдно исчезаетъ изъ области видимаго міра и тлѣнныхъ вещей, однако-же

\* ) Рѣчь, произнесенная въ Сіонскомъ соборѣ 25 іюня, по поводу исполнившагося 100-лѣтія со дня рожденія въ Бозѣ почивающаго Государя Императора Николая Павловича.

въ своемъ внутреннемъ, духовно-нетлѣнномъ и бессмертномъ существѣ — душѣ онъ хранить и затѣмъ уносить съ собою въ міръ загробный всѣ плоды своей духовно-нравственной дѣятельности на землѣ; а эти плоды суть добрыя дѣла, совершенные человѣкомъ въ этой жизни, добрыя чувства, наклонности, стремленія, которыя воспитываются, развиваются и укореняются въ нашей природѣ еще во время нашего земного тлѣнного существованія. Это духовное достояніе добрыхъ дѣлъ пріобрѣтаетъ и для вѣнчанаго сторонняго наблюдателя довольно большую выразительность, почти очевидность своего бессмертія въ томъ случаѣ, если самыя дѣла отобразились въ душевной жизни и практической дѣятельности родныхъ, знакомыхъ, питомцевъ, подчиненныхъ, соотечественниковъ и т. п. Эти люди долгое время при своей жизни на землѣ являются преемственными носителями идей, стремленій и чувствъ почившей вліятельной личности и составляютъ этимъ самымъ какъ-бы ея живой и непрестающей духовно-нравственный слѣдъ.....

Въ этомъ отношеніи не безслѣдна, достопамятна и достохвальна воспоминаемая въ нынѣшній день величественная личность почившаго болѣе 40 лѣтъ тому назадъ Благочестивѣшаго Государя Императора Николая Павловича. Преждевременная смерть давно унесла отъ взоровъ и чувствъ людскихъ, вмѣстѣ съ бренными останками почившаго Государя, его богатырскую силу, непобѣдимую энергію, личное мужество и самоотверженность характера, желѣзно-непреклонную могучесть и несокрушимость поистинѣ царственно-самодержавной воли, его свѣтлое христіански-рыцарское благородство души, прямоту, великодушіе и правдивость характера, чистоту и кротость и любомудренно-трезвый умъ,—всѣ эти дарованія и силы почившаго Государя давно исчезли отъ наблюденія и взоровъ людскихъ: онъ угасъ своимъ могучимъ тѣломъ, увяль, какъ трава, и цвѣтъ его въ видѣ личныхъ дарованій и силь уже опалъ давно и не радуетъ уже своею красотою и свѣжестью своихъ соотечественниковъ..... Но въ живыхъ выразительныхъ воспоминаніяхъ многомилліонной отчизны, вотъ, вотъ, какъ-бы еще живущій на землѣ предносится величественно-могучій образъ почившаго Государя Николая Павловича, какъ царственнаго хранителя и защитника отечества, а также и цѣлости многихъ другихъ государствъ, за помощью къ нему притекавшихъ, доблестнѣшаго военачальника, сыновне-смиренного Покровителя Святой Православной Церкви и истинно благочестиваго христіанина.



Такъ, при немъ побѣдоносной войной, угрожавшей даже персидской столицѣ и устрашившой самого шаха, поспѣшно заключившаго мирный договоръ, были отрезвлены и поставлены въ должностя границы наши беспокойные сосѣди Персы, выражавшіе въ теченіе болѣе 10-ти лѣтъ разбойническія притязанія на возобладаніе здѣшней страной, послѣ давнишняго присоединенія ея къ Россіи. Далѣе, онъ-же, какъ рѣшительный и энергичный Государь, принялъ самое дѣятельное участіе въ судьбѣ Греціи, по поводу начавшейся до его вступленія на престоль продолжительной геройской борбы грековъ съ турками за вѣру и независимость. Это братское участіе въ судьбѣ единовѣрнаго намъ народа вызвало политически-незаслуженную сильную и оскорбительную непріязнь къ Россіи со стороны султана, высказанную имъ и въ султанскомъ манифестѣ: „Извѣстно, говорилось въ манифестѣ, что магометане питають врожденную ненависть къ невѣрнымъ; извѣстно, что послѣдніе суть враги ислама, и именно Русскіе..... должны считаться главными врагами Порты.....“ (Соловьева „Учебн. Книга Русск. Ист.“). За такую недостойную непріязнь Императоръ Никодай Павловичъ объявилъ Турціи войну и въ этой благородно-вызванной войнѣ онъ явилъ себя, по свидѣтельству историковъ, истинно-самоотверженнымъ и христіански-одушевленнымъ военачальникомъ. Такъ, „онъ самъ находился при войскахъ и своимъ присутствіемъ воодушевлялъ солдатъ; самъ лично также распоряжался переправою войскъ черезъ Дунай и желая, при этомъ, вдохнуть мужество и самоотверженность въ своихъ солдатъ, онъ самъ перѣхалъ въ запорожской лодкѣ черезъ Дунай, при сильномъ волненіи рѣки“ (Рождественскій).—Этотъ-же православный Царь-Рыцарь окказалъ благородную защиту единовѣрнымъ и единоплеменнымъ намъ сербамъ, потребовавъ у Турціи дарованія имъ обѣщанныхъ правъ. Вскорѣ, наконецъ, и сама Турція, находясь въ большой опасности, была спасена Россіей чрезъ дѣятельное и живое участіе того-же благороднѣйшаго Государя Николая Павловича, поистинѣ съ христіанскимъ все-прощеніемъ и благородствомъ забывшаго по отношенію къ Турціи всѣ столь недавніе враждебные счеты и непріязненные отношенія, связанныя съ воиною.

Всѣ эти и другие многочисленные факты ясно свидѣтельствуютъ, что Государь Николай Павловичъ былъ поистинѣ могучій и въ тоже

время благороднейший типъ великаго всероссійскаго православнаго Монарха, одареннаго, при томъ же, вмѣстѣ съ добрымъ сочувственнымъ сердцемъ, и многими другими прекрасными личными качествами прямодушнаго русскаго человѣка и доброго православнаго христіанина.—Нельзя, напримѣръ, еще безъ особаго сердечнаго умиленія и нравственнаго удовольствія читать и слушать разсказы о томъ, съ какою простотою, искреннѣйшею любовью и смиреніемъ и духовно-сыновнею послушливостію въ отношеніи къ церковному православному благочестію держаль себя этотъ могучій Государь-Рыцарь и человѣкъ-богатырь: какъ онъ нерѣдко любилъ благоговѣйно читать и пить на клиросѣ въ нѣкоторыхъ сельскихъ церквахъ, гдѣ ему приходилось бывать когда-либо; при томъ, онъ, какъ человѣкъ прямодушный, исполняль это святое дѣло вполнѣ искренно и просто, какъ любой безкорыстно усердствующій къ храму Божію любитель церковныхъ службъ и пѣснопѣній изъ рядовыхъ солдатъ или иныхъ простыхъ мірянъ.—Съ трогательно-умиленными слезами на глазахъ воспоминаютъ также священники-очевидцы, наши отцы, какъ этотъ исполинъ ростомъ и богатырь силою, великий и могущественнѣйший Императоръ и Помазанникъ Божій смиленно склонялся къ рукѣ простаго приходскаго священника и благоговѣйно лобызаль ее, принявъ іерейское благословеніе!.....

Та́ вы были достойныя памяти подражанія дѣла, стремленія и чувства въ Бозѣ почившаго Благодѣтнѣйшаго Государя Императора Николая Перваго: они, составляя собою душевныя расположенія великой и могуче-влітельной царственной личности, дѣйственно и благотворно отразились въ душахъ многихъ миллионовъ его современниковъ и затѣмъ преемственно передавались поколѣніямъ. И эти многочисленные миллионы людей всегда окружали и окружаютъ эту гигантскую личность православнаго Царя-Рыцаря необычайнымъ обаяніемъ, благоговѣйно сплетая характеристику его, какъ-бы нѣкотораго сказочнаго богатыря, изъ разнообразныхъ дивныхъ повѣстей, краткихъ характеристическихъ рассказовъ, связанныхъ съ какою-либо чудною чертою этой великой личности; но всюду, и въ исторіи и въ народной памяти и воображеніи выступаютъ однѣ и тѣ же „отличительныя черты этого неизмѣнно благороднаго царственного характера, именно,—великодушіе, мягкая сердечная доброта, скорая и рѣшительная готовность облегчать чужія страданія, влеченіе прощать и миловать,



насколько только это позволялъ ему его долгъ, какъ Императора<sup>\*)</sup>. Съ этими свойствами, казалось, мало мирились государственно-карательная суровость и строгость въ отношеніяхъ и наказаніяхъ и „повелительный взглѣдъ Императора, заставлявшій трепетать всѣхъ отъ высшаго до низшаго“; но и эти вторичныя свойства, конечно, исходили изъ того-же благородно-цѣльнаго могучаго характера и доброжелательнѣйшей любви къ своему народу Царя-Пастыря, стремящагося развить и распространить добро въ своемъ отечествѣ и умалить зло. Во всемъ этомъ сказывалась христіански-воспитывающая широта его идеаловъ „служенія Россіи“ посредствомъ законныхъ и непреклонномогучихъ обязанностей его, какъ „перваго слуги Россіи“, который самъ говорилъ въ свое мѣсто духовномъ завѣщаніи, что онъ служилъ Россіи „по крайнему разумѣнію, вѣрой и правдой“. И вотъ, въ доказательство этого „его приказъ войскамъ передъ открытиемъ военныхъ дѣйствій въ 1828 г., весь проникнутый истинно-христіанскимъ чувствомъ: Воины,—говорится въ приказѣ,—сражаясь съ народами просвѣщенными, искусными въ битвѣ, вы пріобрѣли славу неувядаемую, не одною храбростю побѣждая, но и благодушіемъ. Безотвѣтное повиновеніе начальникамъ, строгое соблюденіе порядка и милосердіе къ побѣженнымъ были всегда отличительною чертою русскихъ ратниковъ. Оттого мирные граждане вездѣ столь-же радовались вашему пришествію и, вами побѣженные, именовали васъ избавителями. Вы сохраните и нынѣ сю драгоценную славу: простирая дружелюбно руку къ единовѣрцамъ нашимъ, поражайте строптивыхъ, но щадите безоружныхъ и слабыхъ; щадите достояніе, дома и самые храмы враговъ, хотя и другую вѣру исповѣдующихъ. Такъ велитъ наша вѣра, святое ученіе Спасителя! Преклонившій къ себѣ кротостію и человѣколюбіемъ ожесточенныхъ, защитившій сироту и вдовицу наравнѣ съ храбрѣшимъ въ боѣ будетъ близокъ къ моему сердцу“..... И нельзя не порадоваться отъ гл. ины души, что и теперь еще можно весьма часто встрѣтить многи и даже очень многихъ искреннѣйшихъ носителей этихъ идей, стремленій и чувствъ давно прошедшаго великаго и лично-талантливаго Государя Николая I; и эти люди все не являются подавленными и порабощенными могучимъ и вл-

<sup>\*)</sup> «Нов. Время» № 7300.

ятельный характеромъ Императора, нѣть,—это добровольные и искренне-вдохновенные носители его великаго и приснопамятнаго духа, —духа величаво-мужественной и мудрой простоты, прямодушія и самоотверженной энергіи въ беззавѣтной преданности своему долгу съ чувствомъ благородства и чести,—драгоцѣннѣйшихъ духовныхъ качествъ, просвѣщенныхъ, при томъ-же, истинною мудростю и православнымъ христіанскимъ благочестіемъ. И достойно еще вниманія и почтенія то, что эти именно люди нерѣдко обладаютъ и весьма недюжинными дарованіями, богатымъ опытомъ и познаніями; при своей же нравственной высотѣ и энергіи характера они вообще являются самыми плодотворными и незамѣнно-надежными дѣятелями на всѣхъ общественныхъ и государственныхъ поприщахъ служенія отечеству.—Напротивъ-же, къ нашему горю, такъ называемые „новые“, „молодые“ люди,—правду сказать, имѣющіе нерѣдко совершенно старческій тѣлесный возрастъ и лѣта,—эти люди, обладая также иногда недюжинными дарованіями и силами, но удаливши себя отъ пѣлительно-прохладной для нашего падшаго ума и нравственно-животворной росы вѣры Христовой и просвѣщенного христіанского благочестія, теряютъ живучесть, энергію и силу своего нравственнаго характера, мельчаютъ въ своемъ мучительномъ для ума и нравственно-изсушающемъ зноѣ невѣрія, сомнѣнія и унынія, приводящихъ нерѣдко къ отчаянію или-же къ гордости и пагубному самообольщенію; въ этой знойно-растлѣвающей духовно-нравственной атмосферѣ своей они и утрачиваютъ постепенно какъ способности, такъ и силы къ свѣтлому и живому умственному и нравственному совершенствованію и росту; на поприщахъ-же общественного или государственного служенія эти люди являются просто личностями ничтожными; въ этомъ случаѣ они если не прямые и не явные измѣнники своему отечеству, то являются такими на самомъ дѣлѣ вслѣдствіе слабости и мертвленности своего нравственнаго характера, безчестнаго малодушія и нерѣшительности, постыдной наемнической холодности и безчувственности къ живымъ и настойчивымъ запросамъ своей родины,—безчувственности, нерѣдко переходящей въ полное животное разлѣненіе и растительную безпечность..... О, избави же, Господи, наше возлюбленное и дорогое отечество отъ такихъ предательскихъ слугъ!.....

Воспоминая же нынѣ великаго, самоотверженного и плодотворнаго царственнаго дѣятеля и Отца нашей родины, Императора Ни-

колая Павловича, съ благодарною любовию помолимся о блаженномъ вѣчномъ упокоеніи души его и вселеніи его въ обителяхъ праведниковъ, какъ вѣрнаго раба Небеснаго Царя царствующихъ и Господа господствующихъ, „да внедѣть въ радость Господа своего“. Ради же этой дорогой и священной памяти будемъ стараться, возлюбленные соотечественники, чтобы, при помощи Божіей, великій и поистинѣ нравственно-плодотворный духъ Императора Николая Перваго не оскудѣвалъ въ нашемъ дорогомъ отечествѣ, но возрасталъ, глубоко укоренялся и ширился по всей пространной землѣ нашей, а также и въ другихъ странахъ, развиваясь и совершенствуясь, при содѣйствіи и восполненіи отъ Духа Христова. Плоды же такой личной, общественной и государственной нашей дѣятельности и жизни будутъ наилучшимъ и наисвѣтлѣйшимъ памятникомъ незабвенному Императору, искренно и пламенно любившему Святую Мать, Православную Церковь, и дорогое свое отчество; въ загробномъ же мірѣ эти плоды наши принесутъ для его бессмертнаго духа величайшую и вѣчную отраду и утѣшеніе.

Миръ и вѣчная память тебѣ, живущій въ благодарномъ сердцѣ народа, великій и приснопамятный Государь!.....

С. Е. И.

## С Л О В О

на 22-е іюля,—день тезоименитства Ея Величества, Государыни Императрицы Марии Іоанновны.

Въ настоящій день, день празднованія тезоименитства Ея Величества Вдовствующей Императрицы Марии Іоанновны, скромная во всѣхъ отношеніяхъ жизнь Которой вмѣстѣ съ Почившимъ въ Бозѣ Царственнымъ Ея Супругомъ извѣстна всѣмъ,—естественнѣе всего говорить о такомъ выдающемся явлениіи современной жизни, какъ чрезмѣрное пристрастіе къ роскоши и нарядамъ. Богатое поле для наблюденій представляетъ собою современная жизнь нашего общества. Вмѣстѣ съ прекрасными цвѣтами на этомъ обширномъ полѣ прозябаютъ и сорные травы. Съ чувствомъ сердечной грусти усматриваемъ и отмѣчаемъ слѣдующую особенность нашего времени: весьма многіе не только богатые, но и просто только состо-



ятельные люди, не только знатные, но и простые, ученые и ~~и ТОЛЬ~~  
ко лишь грамотные—всъ стремятся жить какъ можно шире, ро-  
скошнѣе, виднѣе, на показъ. Это стремлениe къ роскоши и притомъ  
показной, иногда даже непосильной, проглядываетъ неудержимо и  
проявляется разнообразно. Верхъ благополучія полагается въ томъ,  
чтобы все въ дому блестѣло и сияло, бросалось въ глаза, дышало  
роскошью, бывающею на эффектъ, хотя весьма часто въ этихъ бога-  
тыхъ залахъ не слышно по цѣлымъ днямъ разумныхъ богообязнен-  
ныхъ словъ, мудрыхъ совѣтовъ и решений; не видять часто эти ро-  
скошныя стѣны ни благородного и плодотворного труда, ни возвы-  
шенныхъ дѣяній и стремлений, ни проявленія христіанскихъ чистыхъ  
чувствованій; не всегда видно даже въ этихъ чертогахъ обыкновенное  
людское довольство и наивное жизнерадостное чувство; холodomъ без-  
молвія, чопорности и безжизненности вѣть подъ часъ отъ бархата  
и шелка дорогихъ драпировокъ и отъ сияющихъ позолотою стѣнныхъ  
украшений. Видно, что все направлено къ тому, чтобы на всемъ про-  
глядывала только показная сторона дѣла—никому не нужное и нико-  
му не приносящее пользы богатство и роскошь. Тоже самое замѣча-  
ется въ выборѣ и употреблениіи одежды и другихъ житейскихъ по-  
требностей. Въ наше время требуется не приличное и скромное одѣ-  
яніе, но изысканно модный, дорого стоющій костюмъ, заграничнаго фа-  
сона и непремѣнно изъ дорогихъ заграничныхъ матерій, работы луч-  
шихъ, по крайней мѣрѣ болѣе дорожащихся мастеровъ, иначе это  
будетъ признакомъ дурнаго тона, мѣщанства, чѣмъ то недостойнѣй  
человѣка порядочнаго общества. Тоже страсть къ суетности, къ дѣ-  
ланію на показъ, безъ внутренней серьезной подкладки, къ ненужной  
и гибельной роскоши оказывается и въ излюбленныхъ развлеченіяхъ  
и занятіяхъ свѣтскаго общества. Мы разумѣемъ дорого стоющіе балы,  
концерты, спектакли, вечера въ клубѣ и дома. Но—скажутъ—это есть  
потребность жизни и ея проявленіе, иначе быль бы застой, рутина,  
а не жизнь. Думающіе и разсуждающіе такъ жестоко однако ошиба-  
ются.—Правда, есть тутъ, пожалуй, и своего рода жизнь, но жизнь,  
неправильно понятая и дурно направленная. Въ самомъ дѣлѣ, можно  
ли назвать жизнью, когда христіанинъ, въ усиленной погонѣ за тѣмъ,  
что имѣеть только условную цѣну, что само по себѣ ничтожно и  
тлѣнно, забываетъ свои высокія и священные обязанности—братолю-  
біе, состраданіе и благотвореніе! Развѣ можно назвать жизнью то,

когда минутнымъ, низменнымъ удовольствіямъ приносятся въ жертву высокія требованія вѣры и нравственности! Можно ли назвать истинною жизнью то, когда за суетою и мелочами, человѣкъ не имѣеть ни времени, ни интереса заботиться о развитіи своихъ силъ умственныхъ, о развитіи сердца, объ укрѣпленіи воли въ добрѣ! Можно ли считать жизнью такую жизнь, которая въ вихрѣ суеты и мелочности пренебрегаетъ и долгомъ гражданина и обязанностями члена семьи!—Если все это и есть жизнь, то, во всякомъ случаѣ, не жизнь существъ разумныхъ, нравственно свободныхъ, призванныхъ стремиться къ безконачному совершенству, по образу создавшаго ихъ Всесовершеннѣйшаго Бога.

И не подобны ли мы, на самомъ дѣлѣ, ведя такую жизнь, изукрашеннымъ въ высшей степени гробамъ, которые внутри полны костей, смрада и всякой нечистоты?—Намъ кажется, что ближайшею причиной указанныхъ явлений служить недостатокъ высшихъ интересовъ у большинства современаго намъ общества. Второю, не менѣе сильною побудительной причиной указанныхъ нами нравовъ мы должны признать чрезмѣрно и болѣзненно-развитое тщеславіе.

Мы отмѣтили болѣзнь, указали и причины этой болѣзни, а потому считаемъ своимъ нравственнымъ долгомъ призвать тѣхъ, до кого это относится, подумать и одуматься, вспомнить завѣтъ Господа нашего Іисуса Христа: „Ищите прежде царствія Божія, а все остальное приложится вамъ“! Аминь.

Священникъ Никандъ Покровскій.

### Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій, Митрополитъ Кіевскій.

12 іюня сего года исполнилось 35-лѣтіе епископскаго служенія Высокопреосв. Іоанникія, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго (бывшаго Экзарха Грузіи).

Отличаясь высокими качествами ума и сердца, истинный подвижникъ науки и христіанского благочестія, ревнитель благолѣпнаго служенія, энергический участникъ во всѣхъ мѣропріятіяхъ, имѣющихъ цѣлью возвышеніе дѣла въ духовно-учебныхъ учрежденіяхъ, преосв. Іоанникій по преимуществу отдалъ себя служенію бѣднымъ и сиротамъ. Съ дѣлами Промыслъ Божій приготавлялъ его къ высокому служенію путемъ многоразличныхъ подвиговъ: онъ, еще будучи уч-

никомъ училища и семинарии, дѣлалъ съ бѣднымъ родителемъ тяжелые землемѣльческие труды, находя отдохновеніе отъ оныхъ, во время каникулъ, въ благочестивыхъ путешествіяхъ въ отдаленные святыя мѣста. Окончивъ блестящимъ образомъ—первымъ магистромъ—свое образованіе въ Киевской духовной академіи въ 1849 г., онъ оставленъ былъ въ той же академіи баккалавромъ и, слѣдя влечению своего сердца—посвятить себя Богу, въ томъ же 49 году принялъ монашество, а въ 1854 году возведенъ въ сань архимандрита и въ 1856 г. назначенъ инспекторомъ академіи. Въ 1858 г. назначенъ ректоромъ кievской семинарии, а въ слѣдующемъ году архимандритъ Іоанникій перемѣщень на должность ректора Киевской духовной академіи. Такимъ образомъ 11 лѣтъ онъ работалъ какъ профессоръ и педагогъ въ стѣнахъ своей родной академіи, содѣствуя съ свойственной ему энергией и любовью дальнѣйшему ея процвѣтанію. Въ 1860 г. ректоръ Киевской академіи назначенъ ректоромъ С.-Петербургской академіи и возведенъ, въ 1861 г., въ сань епископа выборгскаго, викария с.-петербургской епархіи. Самою точною характеристикой его дѣятельности въ качествѣ ректора С.-Петербургской академіи могутъ служить слова одного изъ его учениковъ, сказанныя по случаю 25-лѣтнаго служенія въ епископскомъ санѣ митрополита Іоанникія: „Ваше благостное отношеніе и ваши благоговѣйныя священнодѣйствія навсегда воскресили въ насъ тѣ святыя думы и ощущенія, которыя внѣдрены были въ насъ церковнымъ воспитаніемъ“. Но не долго епископъ Іоанникій насаждалъ сѣмена истиннаго знанія, вѣры и благочестія въ высшемъ разсадникеъ богословской науки. Уже въ 1863 г. державною волею въ Бозѣ почившаго монарха Александра II назначенъ онъ епископомъ саратовскимъ и царицынскимъ. Десятилѣтнее управление саратовской епархіей ознаменовано многоразличными благодѣтельными учрежденіями для епархіи, которая досель и всегда будуть свидѣтельствовать о его любви къ ближнимъ, изыскивающей всѣ способы къ облегченію участіи бѣдныхъ и сиротствующихъ, таковы, напримѣръ: Братство св. креста, епархиальный свѣтлой заводъ,—первый въ Россіи по времени,—женское епархиальное училище и епархиальный дѣтскій пріютъ. Въ 1873 г. еп. Іоанникій назначенъ епископомъ Нижнаго-Новгорода, каковою епархіей управлялъ до 1877 года, когда, возведенный въ сань архіепископа, назначенъ былъ архіепископомъ карталинскимъ и кахетинскимъ съ званіемъ Экзарха Грузіи и Члена Св. Синода. Служеніе

его въ указанныхъ епархіяхъ оставило по себѣ бессмертные памятники архипастырской попечительности обь устроеніи и духовномъ просвѣщеніи своихъ пасомыхъ. Но особенное вниманіе на себя обращаютъ дѣла его, отпечатлѣнныя духомъ христіанской любви и состраданія къ бѣднымъ и сирымъ, таковы, напримѣръ, учрежденные имъ въ Нижнемъ-Новгородѣ: безмездное общежитіе для своекоштныхъ воспитанниковъ семинаріи,—безпримѣрное въ Россіи явленіе (кромѣ основанныхъ имъ же двухъ общежитій въ Москвѣ),—епархиальный пріютъ для сиротъ, ремесленная школа для дѣтей, малоспособныхъ къ научному образованію, упроченіе и развитіе свѣчного завода и епархиального женского училища, въ Тифлісѣ—епархиальное женское училище. 27 іюня 1882 года всемилостивѣйше повелѣно ему быть митрополитомъ московскимъ и коломенскимъ и Свято-Троицкія лавры священно-архимандритомъ. Короткое еще время управлѣнія московской епархией митрополитъ Іоанникій озnamеновалъ дѣлами своей любви и милосердія, особенно устроеніемъ безмездныхъ общежитій для виенской и московской семинарій и исходатайствованіемъ перестройки виенской семинаріи, а также учрежденіемъ второго епархиального женского училища и устройствомъ прекраснаго для него помѣщенія и учрежденіемъ Кирилло-Меѳодіевскаго братства. Независимо отъ всего сказаннаго, митрополитомъ Іоанникіемъ сдѣлано множество пожертвованій въ разныя благотворительныя и учебно-образовательныя заведенія<sup>1</sup>). Въ Москвѣ въ этомъ отношеніи облагодѣтельствованы имъ обь семинаріи—московская и виенская и оба епархиальные женскія училища—Филаретовское и Маріинское—учрежденіемъ стипендій имени Государя Императора—въ семинаріяхъ и Государыни Императрицы—въ Филаретовскомъ училищѣ, въ память священнаго коронованія Ихъ Величествъ. Въ 1892 г. преосв. Іоанникій перемѣщенъ былъ изъ Москвы на старѣйшую изъ русскихъ митрополій—кіевскую.

(„Воскресный День“, № 26).

<sup>1</sup>) Въ официальной части настоящаго номера читатели найдутъ сообщеніе о послѣднемъ щедромъ пожертвованіи Высокопреосв. Іоанникія.

## Разныя извѣстія и замѣтки.

*Сочувствіе Г. Министра Финансовъ С. Ю. Витте церковно-школьному дѣлу.*

Во время недавняго пребыванія своего въ Нижнемъ-Новгородѣ, Г. Министръ Финансовъ, Статсь-Секретарь Сергій Юліевичъ Витте неоднократно выказывалъ знаки своего вниманія и теплого сочувствія дѣлу народнаго образованія въ духѣ Православной Церкви. При посѣщеніи 1 іюня на всероссійской выставкѣ зданія вѣдомства Св. Синода съ экспонатами отъ церковныхъ школъ, подъ названіемъ „церковь-школа“, Г. Министръ особенно интересовался наглядно представленнымъ здѣсь церковно-школьнымъ дѣломъ, его состояніемъ и успѣхами. Начиная осматривать церковь-школу, Его Высокопревосходительство выразилъ желаніе выслушать отъ встрѣтившаго его Епархіального Наблюдателя церковныхъ школъ Нижегородской епархіи П. С. Виноградова разъясненіе самой идеи зданія церкви-школы, которая имѣеть свою ближайшею задачей тѣснѣшее сближеніе начальной народной школы съ храмомъ Божіимъ и благодѣтельное въ воспитательномъ отношеніи воздействиѳ на учащихся крестьянскихъ дѣтей этой близости алтаря церковнаго къ школьнѣ скамьѣ... Осмотрѣвъ рукодѣльныя работы учащихся въ церковныхъ школахъ, Г. Министръ Финансовъ особливое вниманіе обратилъ на работы учениковъ живописнаго класса Іоанно-Богословской двухклассной церковно-приходской школы въ с. Александровкѣ, Козловскаго уѣзда, Тамбовской епархіи; равнымъ образомъ интересовался образцами уставнаго письма и мозаическими работами по иконописи монахинь Понетаевскаго монастыря Нижегородской епархіи. Нѣкоторыя работы учениковъ Іоанно-Богословской школы удостоились полнаго одобренія со стороны Его Высокопревосходительства и были признаны художественными по своему исполненію, напр.—изображеніе „Мадонны молчанія“, которое рисовалъ карандашемъ крестьянскій 15-лѣтній мальчикъ Текуновъ, обучавшійся рисованію только 3 года и портретъ Высокопреосвященнаго Іеронима, архіепископа Литовскаго (б. Тамбовскаго)—работа 17-лѣтнаго ученика Ивана Бокова, исполненная всего въ одну недѣлю. Г. Министръ настолько оцѣнилъ произведенія талантливыхъ рисовальщиковъ, что распорядился навести справки о дальнѣйшей судьбѣ этихъ учениковъ съ тою цѣлью, чтобы не дать талантамъ заглохнуть безъ



надлежащаго професіональнаого обученія искусству. Выходя изъ церкви-школы, Г. Министръ высказалъ приятное удивленіе по поводу видѣннаго имъ обилія экспонатовъ отъ церковныхъ школъ, воочію свидѣтельствующихъ о быстромъ ростѣ школъ, пользѣ ихъ для народа и о солидныхъ успѣхахъ церковно-школьного дѣла вообще.

Вечеромъ 3 іюня Г. Министръ, вмѣстѣ со своею супругой, въ сопровождениі Начальника губерніи, г.-л. Н. М. Баранова и другихъ лицъ, изволилъ посѣтить Нижегородскій Печерскій монастырь. Встрѣченный на паперти монастырскаго храма Настоятелемъ монастыря, Преосвященнымъ Алексіемъ и намѣстникомъ, архимандритомъ Аркадіемъ, Его Высокопревосходительство, войдя въ храмъ, приложился къ мѣстной читомой святынѣ, св. иконѣ Пресв. Богородицы Печерскія и затѣмъ осматривалъ предложенныя Его Преосвященствомъ монастырскія древности: старинныя церковныя облаченія, древнюю церковную утварь, старопечатныя книги и другіе предметы мѣстной старины. Изъ храма Г. Министръ прослѣдовалъ въ покой Настоятеля монастыря, Преосвященнаго Алексія, гдѣ высокимъ гостямъ было предложенъ чай. Въ застольной бесѣдѣ Его Высокопревосходительство высказалъ, между прочимъ, свой взглядъ на начальную народную школу, которая должна покоиться на незыблѣмыхъ началахъ, какія даетъ только наша Церковь и выразилъ при этомъ полное свое сочувствіе церковной школѣ... При отъездѣ Г. Министра, Преосвященный Алексій благословилъ своего Высокаго Гостя иконою Пресв. Богородицы Печерскія<sup>1</sup>).

Приятельно цѣня сочувственное отношеніе къ церковно-школьному дѣлу и его нуждамъ Г. Министра Финансовъ Сергія Юліевича Витте, особливо выразившееся въ содѣйствіи его къ отпуску, по Высочайшему повелѣнію, изъ суммъ Государственнаго Казначейства свыше трехъ миллионовъ рублей на нужды церковно-школьного дѣла въ Россіи, Совѣтъ Нижегородскаго Братства Св. Георгія (онъ-же Епархиальный Училищный Совѣтъ) единогласно постановилъ выразить Г. Министру свое уваженіе и благодарность избраниемъ Его Высокопре-

<sup>1</sup>) На обратной сторонѣ Св. иконы славянскими письмомъ изображена такая надпись: „Высокочтимому и благочестному ревнителю просвѣщенія русского народа, во славу святой Православной Церкви и отечества, Сергию Юліевичу Витте, въ благословеніе отъ Нижегородской Печерской обители, при посѣщеніи ея 3 іюня 1896 года. Настоятель Епископъ Алексій“.



восходительства въ почетные пожизненные члены Братства. Почетный Попечитель Братства, Преосвященнѣйшій Владіміръ, Епископъ Нижегородскій, лично извѣстилъ Г. Министра о таковомъ выраженіи признательности ему со стороны Нижегородскаго духовно-просвѣтительного Братства и просилъ Сергія Юлевича принять званіе почетнаго пожизненнаго члена Братства. Его Высокопревосходительство, отвѣчая выраженіемъ своей сердечной благодарности Братству за оказанную ему честь, заявилъ, что онъ очень польщенъ этимъ почетнымъ избраниемъ въ члены Нижегородскаго духовно-просвѣтительного Братства.

Для врученія новому члену Братства диплома на званіе почетнаго члена Братства, 5 іюня утромъ отправилась въ квартиру Г. Министра Финансовъ особая комиссія изъ представителей Братства, во главѣ съ Предсѣдателемъ Совѣта, Преосвященнымъ Алексіемъ, Викаріемъ Нижегородскимъ, Епископомъ Балахнинскимъ. Представителями отъ Братства были члены Совѣта Братства: Протоіерей А. А. Крыловъ, Ректоръ духовной Семинаріи, Прот. Г. В. Годневъ, Предсѣдатель исполнительной Комиссіи по устройству церковно-школьного отдѣла на выставкѣ, протоіерей А. А. Порфириевъ, Епархіальный Наблюдатель П. С. Виноградовъ, Секретарь Консисторіи М. И. Макаревскій, Благочинный городскихъ церквей, прот. І. З. Виноградовъ и Казначей Совѣта, свящн. П. В. Никольскій. Вмѣстѣ съ дипломомъ Братство вручило своему высокому члену, въ знакъ молитвеннаго общенія, икону св. препод. Сергія Радонежскаго и печатный отчетъ о просвѣтительной дѣятельности Братства <sup>2)</sup>). При этомъ Преосвященный Алексій отъ имени Совѣта Братства произнесъ слѣдующую рѣчъ.

Ваше Высокопревосходительство!

Нижегородское Братство св. Георгія, представителей котораго Вы видите здѣсь предъ собою, учреждено было двѣнадцать лѣтъ тому назадъ, какъ частное общество, съ исключительной цѣлью поддержанія падавшей тогда церковной школы и развитія въ предѣлахъ епар-

<sup>2)</sup> Икона художественной мозаической работы сестеръ Понетаевского монастыря; на задней металлической доскѣ св. иконы выгравирована слѣдующая надпись: „Его Высокопревосходительству, Почетному члену Нижегородскаго Свято-Георгіевскаго Братства Сергею Юлевичу Витте, въ благословеніе и благодарную память, за высокое и сердечное содѣйствіе дѣлу просвѣщенія русскаго народа въ духѣ святой Православной Церкви—отъ Совѣта означенаго Братства“.



хій просвѣщенія народа на началахъ св. православной вѣры. Въ первый же годъ своего существованія Братство наше получило значеніе церковно-правительственного органа, слившись съ новымъ, Высочайше утвержденнымъ, учрежденіемъ Епархиальнаго Училищнаго Совѣта, а церковныя школы вмѣстѣ съ тѣмъ волею почившаго незабвенного Государя Императора были признаны въ своихъ историческихъ правахъ.

Первое десятилѣтіе въ исторіи нашего Братства было временемъ его усиленной дѣятельности, временемъ испытанія силъ, энергіи православнаго духовенства въ борьбѣ какъ съ препятствіями нравственнаго характера, такъ и съ бѣдствіями материальной нужды. Но, благодареніе Господу, острый періодъ испытаній уже миновалъ. Сего дня, 5 іюня, мы празднуемъ первую годовщину достопамятнѣйшаго въ исторіи возрожденія церковно-приходской школы и нашего Братства дня, когда состоялось Высочайшее и Всемилостивѣйшее повелѣніе Государя Императора Николая Александровича объ отпускѣ изъ суммъ Государственного Казначейства 3.279.205 рублей на нужды церковно-школьнаго дѣла въ Россіи. Такая безпримѣрная помощь дѣлу религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа могла быть оказана только при самомъ благопріятномъ состояніи государственныхъ финансъ. Совѣтъ Нижегородскаго Братства св. Георгія, понимая, что финансовая политика именно Вашего Высокопревосходительства, высоко оцѣненная Царемъ и народомъ, обогатила русскую казну и дала Правительству возможность къ обезпеченію религіозно-просвѣтительныхъ нуждъ народа, заслоненныхъ прежде другими потребностями государственного организма, зная также, съ другой стороны, и о Вашемъ личномъ сердечно участливомъ отношеніи къ церковно-школьному дѣлу, единогласно постановилъ выразить Вашему Высокопревосходительству свою глубочайшую благодарность избраніемъ Васъ въ свои почетные члены. Прося Ваше Высокопревосходительство принять это званіе, какъ дань глубокагоуваженія и искренней благодарности къ Вамъ, Братство почтительнѣйше подноситъ Вашему Высокопревосходительству дипломъ на званіе почетнаго члена и отчетъ о своей просвѣтительной дѣятельности. Въ знакъ же молитвеннаго общенія, Братство вручаетъ Вамъ икону преподобнаго Сергія, Вашего небеснаго покровителя, и молитвенно желаетъ Вамъ дальнѣйшаго преуспѣянія въ высокомъ, трудномъ служеніи Вашемъ дорожому отечеству на многія лѣта".

Внимательно выслушавъ рѣчъ Преосвященнаго Владыки, Сергій



Юліевичъ благоговѣйно приложилъ къ св. иконѣ, которою благословилъ его Преосвященный Алексій, затѣмъ принялъ дипломъ и книгу отчета о дѣятельности Братства. Послѣ этого высокій хозяинъ любезно бесѣдовалъ со своими гостями и ласково простился съ ними.

Столь знаменательное высоко-сочувственное отношение къ церковно-школьному дѣлу просвѣщенаго и энергичнаго государственного дѣятеля, одного изъ ближайшихъ и преданнѣйшихъ слугъ Высочайшихъ Покровителей церковной школы—въ Бозѣ почивающаго Императора Александра III и нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая II должно особенно радовать всѣхъ скромныхъ тружениковъ на нивѣ народнаго просвѣщенія подъ сѣнью святой Православной Церкви, должно воодушевлять ихъ къ дальнѣйшему добруму и плодотворному служенію своему дѣлу и составлять для нихъ высокую нравственную награду.

(«Нижегор. Еп. Вѣд.». № 12).

### Церковно-приходскія школы на Всероссійской выставкѣ.

Церковно-приходскія школы располагаютъ на Всероссійской выставкѣ нѣшколькими помѣщеніями, между которыми первое мѣсто занимаетъ церковь со школою, устроенная Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ, въ память въ Бозѣ почившаго Императора Александра III, въ царствование котораго, вмѣстѣ съ пробужденіемъ народнаго самосознанія и общимъ подъемомъ церковной жизни Россіи, возродилась церковная школа. Храмъ этотъ устроенъ по проекту профессора Императорской академіи художествъ М. Т. Преображенского. При изяществѣ фасада и вообще виѣннаго вида, планъ церкви со школою является совершенно своеобразнымъ и вполнѣ соотвѣтствующимъ цѣли. Расположеніе крыльевъ зданія вѣромъ, съ центральнымъ заломъ по срединѣ, даетъ возможность, при устройствѣ церкви въ зданіи, увеличивать объемъ храма для молящихся тремя смежными комнатами, при чемъ всѣмъ предстоящимъ будетъ видно совершающееся Богослуженіе. Устраиваемое на выставкѣ зданіе, по окончаніи выставки, предполагается перенести въсосѣднее село Гордѣевку или въ Сормово, где окажется болѣе въ немъ нужды. Новый типъ постройки церкви со школой явился впервые въ царствование Александра III; поэтому построеніе на выставкѣ церкви со школой является лучшимъ выраженіемъ живой и благоговѣйно читимой памяти благочестиваго Царя-Миротворца, которому церковная школа обязана своимъ возрожденіемъ. По перенесеніи зданія на постоянное мѣсто, въ немъ имѣеть быть помѣщена второклассная учительская школа, причемъ въ верхнемъ этажѣ помѣстятся—церковь, четыре класса, библиотека и рекреаціонный залъ, а въ нижнемъ—столовая, спальни для учащихся, квартира для учителей и кухня. Во время выставки церковь не будетъ освящена, но все будетъ приготовлено къ освященію. Въ виду предназна-

чаемой высокой цѣли помѣщенія будущей церкви, на выставкѣ оно отводится для предметовъ религіознаго характера. Въ помѣщеніи алтаря и храма будуть выставлены работы по иконописанію учащихся въ церковныхъ школахъ, а также рукодѣльныя работы ученицъ для церковныхъ потребностей—воздухи, пелены, церковныя облаченія и т. п. Въ сосѣднихъ комнатахъ выставляются работы по живописи вообще, наглядныя пособія по Закону Божію и все, относящееся къ религіозному отдѣлу обучения въ школахъ. Здѣсь же будутъ помѣщены: труды переведческихъ комиссій по миссионерскому дѣлу, учебники и пособія для инородческихъ школъ, планы и фасады ихъ зданій и работы учащихся. Нижній этажъ отводится преимущественно для церковнаго пѣнія. Здѣсь сосредоточиваются синодальныя пѣвческія изданія, ипотные изданія Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, разныя пособія и руководства по церковному пѣнію, музыкальные инструменты, камертоны и проч. При этомъ въ центральномъ помѣщеніи предполагается устроить образцовые уроки по церковному пѣнію, преподаваніе методики этого предмета въ начальныхъ школахъ и т. д. Въ другихъ комнатахъ этого этажа помѣстится выставка ремесленнаго, рукодѣльнаго и ручнаго труда, а также складъ и продажа книгъ для церковныхъ школъ. Въ одной изъ комнатъ устраивается образцовая церковная школа нижегородской епархіи, а въ особой комнатѣ—школа для глухонѣмыхъ, основанная на самыя незначительныя средства протоіереемъ Веселовскимъ и съ успѣхомъ уже существующая нѣсколько лѣтъ въ гор. Вязникахъ, владимирской епархіи. Успѣшный опытъ пастыря Церкви послужитъ примѣромъ, какъ вести подобное дѣло. Второе помѣщеніе для выставки церковныхъ школъ отведено въ главномъ зданіи учебнаго отдѣла, рядомъ со школами Министерства Народнаго Просвѣщенія. Здѣсь имѣть быть выставлены статистическіе материалы и свѣдѣнія о церковныхъ школахъ. Въ этомъ отдѣлѣ, освѣняемомъ образомъ Спасителя, благословляющаго дѣтей, въ ознаменование двухъ царствованій, въ которыхъ возродилась и получила обильныя материальныя средства церковная школа—въ Бозѣ почившаго Александра III и нынѣ благополучно Царствующаго Николая II, будутъ помѣщены портреты Высокихъ Покровителей школы и народнаго образования въ духѣ православной Церкви. На особыхъ подвижныхъ щитахъ выставляются карты всѣхъ епархій, съ показаніемъ числа школъ всѣхъ вѣдомствъ въ каждой епархіи. Здѣсь же будутъ расположены: планы и фасады школьнѣхъ зданій въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи; епархиальные отчеты о церковныхъ школахъ, съ картами и діаграммами; изданія Училищнаго, при Святѣйшемъ Синодѣ, Совѣта, братствъ и другихъ учрежденій. Особо выставлены будутъ образцовые книги для церковныхъ школъ: „Приходская библиотека“, учебники, пособія и руководства для учащихся и учителей, а въ особой витринѣ—старинные учебники и школьнія пособія, а также труды по истории русской начальной школы. Вообще въ этомъ отдѣлѣ сосредоточиваются всѣ данныя для изученія какъ истории церковной школы, такъ и современнаго ея состоянія. Въ отдѣлѣ огнестойкихъ построекъ церковной школѣ предоставлено зданіе образцовой школы, устроенное глинобитнымъ способомъ, почти не сгораемое, особеніе при-

годное для южныхъ местностейъ, гдѣ лѣсъ дорогъ, а солома и глина имѣются подъ руками. Въ этомъ зданіи будетъ помѣщаться образцовая школа грамоты и при ней библиотека и читальня, а также будетъ устроена продажа книгъ и пр. На отведенномъ при этой школѣ участкѣ имѣютъ быть выставлены орудія и при способленія для садоводства, огородничества, пчеловодства и вообще улучшенія сельского хозяйства, для чего материалъ дадутъ двухклассная школы съ учительскими и сельско-хозяйственными курсами. Такимъ образомъ, въ общей совокупности выставка церковной школы явится достаточно полною, чтобы ознакомиться съ нею желающимъ. „Выставка церковной школы,—говорить „Церк. Вѣд.“,—не имѣть цѣли поразить блескомъ, изящною внѣшностью, дорогою обстановкою, вообще показною стороною. Не чуждаясь усовершенствованій, заботливаясь улучшениемъ способовъ обученія и устройствомъ удобныхъ помѣщеній, школа церковная прежде и больше всего прилагаетъ заботы о добромъ христіанскомъ воспитаніи учащихся. Самое зданіе „церковь со школой“ служить внѣшнимъ, но живымъ и нагляднымъ выраженіемъ единенія школы и церкви. Этому единенію школа обязана своимъ быстрымъ развитіемъ, своими успѣхами, любовью и довѣріемъ къ ней народа; въ этомъ же единеніи ея сила и будущность. Войдеть въ это прекрасное зданіе православный русскій человѣкъ, перекрестится и возблагодаритъ Бога, что сохранилась на Руси и процвѣла Божіей помощью и Царской милостью, какъ цвѣтокъ полевой, орошенный благодатнымъ дождемъ, подъ лучами солнца, исконная православная русская школа, не только призывающая дѣтей къ ученію, но и приводящая ихъ къ благословляющему Спасителю. Войдеть въ эту школу иноzemный человѣкъ иновѣрецъ, подивится и уразумѣть, въ чемъ крѣпкая сила русского народа, въ чемъ основа не только его образованія, но общественной и политической его жизни. Эта основа уже открылась иноzemному миру въ минувшее царствованіе; она быта не только понята, но и оценена при кончинѣ Царя-Миротворца“, (Вѣр. и Раз. 1896, № 9).

**Содержаніе № 14-го. Часть офиціальная:** Высочайшіе приказы. Определенія Святѣшаго Синода. Распоряженія Епархіального Начальства. Вѣдомость о лицахъ духовнаго званія Грузинскаго Экзархата, коимъ, за службу по Епарх. вѣдомству, назначены пособія за 1895 г. Огнь правленія Тифлісской духовной Семинаріи. Отъ Совѣта Тифлісскаго Епархіального женскаго Училища. Отъ Грузинскаго Епархіального Училищнаго Совѣта. Разрядной списокъ учениковъ Горійскаго духовнаго училища, составленный Правлениемъ училища въ маѣ мѣсяцѣ сего 186 года. Разрядной списокъ учениковъ Кутаисскаго духовнаго училища за 1896<sup>го</sup> учебный годъ. **Часть неофиціальная:** Духовно-нравственные черты православнаго Царя-Рыцаря—С. Е. И. Слово—священника Никандра Покровскаго. Высокопреосвященнѣйший Иоанникій, митрополитъ Кіевскій. Разныя извѣстія и замѣтки.

И. д. редактора, Инспекторъ Семинаріи, іеромонахъ Гермогенъ.

Печатать дозволяется. Тифлісъ, 13-го іюля 1896 г. Цензоръ, протоіерей Евстафій Еліевъ

Типографія Е. Хеладзе, Лорисъ-Меликовская ул., домъ Квашоэтской Георгіевской церкви 18-й.